 «Причины подросткового суицида».
 
   
 Уважаемые родители! Сегодня мы затронем ужасную, сложную, но, к сожалению, серьезную тему «Подростковое самоубийство»
 
Каждый день мы читаем или слышим шокирующие новости. Так, недавно на Сахалине подросток покончил жизнь самоубийством после того, как неудачно сдал вступительные экзамены по истории... В Саратовской области в одном из сел покончил с собой 13-летний школьник. Повешенного сына нашли родители, когда вернулись домой с работы... Молодая девушка после ссоры с родителями попыталась выброситься из окна. Печальные сообщения, которыми пестрят новостные ленты, можно продолжать. Более того, массовые самоубийства подростков не являются редким явлением. Все чаще из жизни уходят подростки, а то и совсем маленькие дети.

По данным Всемирной организации здравоохранения, каждый год в мире кончают жизнь самоубийством более 1 млн. человек. По уровню смертности от самоубийств, среди подростков 13-19 лет Россия занимает первое место в Европе и одно из первых мест в мире. По общему показателю самоубийств Россия также остается одной из наиболее неблагополучных стран мира. Мы должны всеми силами предотвратить охватившую волну самоубийств, потому что  подростки – это наше будущее. Решить это проблему смогут только понимание и желание выслушать проблемы ребенка, попытаться помочь как можем. Ведь дети в этом возрасте такие ранимые, они очень нуждаются в нашей поддержке и сочувствии, напутственном совете и внимании.
   Почему же подростки пытаются покончить собой?
Какие причины, факторы могут способствовать принятию такого решения?
Какие дети могут совершить такой поступок?

Подростки фактически отрицают смерть для себя, гоняя на мотоциклах, экспериментируя с опасными психотропными веществами или будучи вовлеченными в другую привлекательную, но рискованную активность. Многие подростки, совершая суицид, прямо не предусматривают смертельного исхода.
Понятие "смерть" в детском возрасте обычно воспринимается весьма абстрактно, как что-то временное, похожее на сон, не всегда связанное с собственной личностью. В большинстве случаев подростки не хотят умирать, они хотят жить, но надеются изменить свою жизнь, чтобы она не была такой "невыносимой".
Подросток нередко представляет себе смерть как некое временное состояние: как будто он очнется, и снова будет жить. Совершенно искренне желая умереть в невыносимой для него ситуации, он в действительности хочет лишить наладить отношения с окружающими. Они не вполне отдают себе отчет в необратимости, окончательности смерти, они убеждены, что можно казаться умершим для окружающих, но при этом наблюдать свои похороны и раскаяния обидчиков.
Причины суицида

· Проблемы и конфликты в семье. Часто у детей в разводящихся семьях появляется чувство, что родители расстаются по их вине (не слушался, плохо учился).

· Слишком жесткое воспитание в виде морализаторства, очень строгого контроля и запретов, лишающих свободы личного выбора (запрет на друзей, любимые занятия, игры, предпочитаемую одежду).

· Конфликты с друзьями, проблемы в школе. Ребенок – изгой в школе. Чувство мести и бессильной злобы могут способствовать суициду.

· Несчастная любовь, одиночество.
· Страх перед будущим.

· Потеря смысла жизни.

· Воздействие искусства. Подражание кумирам. В Челябинске 15– летние школьницы спрыгнули с крыши многоэтажного дома. В предсмертных записках написали, что совершают самоубийство в память Игоря Сорина, солиста группы, который  в Москве выбросился из окна шестого этажа. Родителям следует насторожиться в отношении суицидальной активности своего ребенка, если он фанат погибшего кумира.

· Высокие ожидания, повышенные притязания к успехам ребенка, критика и наказание со стороны родителей. Иногда высокие ожидания родителей не совпадают со слабыми способностями и возможностями ребенка. У него появляется чувство вины, что он плохой, не оправдывает надежды родителей, позорит их. Любая критика и самый невинный вид наказания могут оказаться невыносимым.

Прессинг успеха. Сегодня в нашей стране, как никогда прежде, велик престиж высшего образования. Искренне желающие ребенку добра близкие родственники постоянно настраивают его на обязательный успех: поступление в вуз, получение престижной профессии. В такой ситуации подросток просто вынужден тянуться за хорошими отметками, доказывать, что он лучше, умнее, успешней других своих сверстников. Причем это насильственное рвение часто поддерживается буквально жертвенным поведением родителей, готовых для оплаты репетиторов потратить последние деньги, влезть в долги... Страх не оправдать ожиданий дорогих людей, гонка за успехом, да и собственные высокие притязания – напряжение, которое не всякому взрослому по плечу. Зависимость между подростковыми депрессивными расстройствами и прессингом успеха подтверждает ежегодный всплеск молодежных самоубийств после объявления результатов экзаменов. Стоит задуматься, не слишком ли высока цена даже за самые блестящие перспективы.

Как распознать подростка, обдумывающего самоубийство?
  Если человек серьезно задумал совершить самоубийство, то обычно об этом нетрудно догадаться по ряду характерных признаков, которые можно разделить на 3 группы: словесные, поведенческие и ситуационные.
  СЛОВЕСНЫЕ ПРИЗНАКИ
  Человек, готовящийся совершить самоубийство, часто говорит о своем душевном состоянии. Он или она могут:
   1. Прямо или косвенно намекать о своем намерении: "Лучше бы мне умереть". "Я больше не буду ни для кого проблемой". "Тебе больше не придется обо мне волноваться". "Скоро все проблемы будут решены". "Вы еще пожалеете, когда я умру!"…
   2. Косвенно намекать о своем намерении: "Я больше не буду ни для кого проблемой"; "Тебе больше не придется обо мне волноваться".
  3. Много шутить  на тему самоубийства.
  4. Проявлять нездоровую заинтересованность вопросами смерти.
   ПОВЕДЕНЧЕСКИЕ ПРИЗНАКИ:
1. Раздавать другим вещи, имеющие большую личную значимость, окончательно приводить в порядок дела, мириться с давними врагами.
2. Демонстрировать радикальные перемены в поведении, такие, как:
- в еде – есть слишком мало или слишком много;
- во сне – спать слишком мало или слишком много;
- во внешнем виде – стать например неряшливым;
- в школьнх привычках – пропускать занятия, не выполнять д.з., избегать общения с одноклассниками; 
- проявлять раздражительность, угрюмость; находиться в подавленном настроении;
- замкнуться от семьи и друзей;
- быть чрезмерно деятельным или, наоборот, безразличным к окружающему миру;
- ощущать попеременно то внезапную эйфорию, то приступы отчаяния.
   СИТУАЦИОННЫЕ ПРИЗНАКИ:
1.    Человек может решиться на самоубийство если:
2. Социально изолирован (не имеет друзей или имеет только одного друга), чувствуют себя отверженным.
3. Живет в нестабильном окружении (серьезный кризис в семье – в отношениях с родителями или родителей друг с другом); алкоголизм – личная или семейная проблема);
4. Ощущает себя жертвой насилия – физического, сексуального или эмоционального.
5. Предпринимал раньше попытки суицида.
6. Имеет склонность к самоубийству впоследствии того, что оно совершалось кем-то из друзей, знакомых или членов семьи. 

7. Перенес тяжелую потерю (смерть кого-то из близких, развод родителей). 

8. Слишком критически настроен по отношению к себе.

Что делать если замечена склонность школьника к самоубийству?
Следующие советы помогут изменить ситуацию:
· Внимательно выслушайте решившегося на самоубийство подростка. В состоянии душевного кризиса любому из нас, прежде всего, необходим кто-нибудь, кто готов нас выслушать. А не осуждение и порицание. Приложите все усилия, чтобы понять проблему, скрытую за словами.
· Оцените серьезность намерений и чувств ребенка. Если он или она уже имеют конкретный план самоубийства, ситуация более острая, чем если эти планы расплывчаты и неопределенны.
· Оцените глубину эмоционального кризиса. Подросток может испытывать серьезные трудности, но при этом не помышлять о самоубийстве. Часто человек, недавно находившийся в состоянии депрессии, вдруг начинает бурную, неустанную деятельность. Такое поведение также может служить основанием для тревоги.
· Внимательно отнеситесь ко всем, даже самым незначительным жалобам и обидам такого ребенка. Не пренебрегайте ничем из сказанного. Он и ли она могут не давать волю чувствам, скрывая свои проблемы, но в тоже время находиться в состоянии глубокой депрессии.
Не бойтесь прямо спросить, не думают ли он или она о самоубийстве. Опыт показывает, что такой вопрос редко приносит вред. Часто подросток бывает рад возможности открыто высказывать свои проблемы.
  РОДИТЕЛЯМ СЛЕДУЕТ ПОНИМАТЬ: если скандал с ребенком уже разгорелся, нужно остановиться, заставить себя замолчать (это, кстати проще, чем заставить замолчать другого), сознавая свою правоту. Ведь ваша задача по сути в споре с подростком – не доказать свою правоту или авторитет, а оградить ребенка от беды.  А подросток очень часто видит перед собой задачу любым способом доказать право на свое мнение и добиться уважения собственных родителей, которые никак не могут смириться с тем, что ребенок взрослеет. В состоянии аффекта подросток крайне импульсивен и агрессивен. Любой попавший под руку острый предмет, лекарство в вашей аптечке, подоконник в вашей квартире – все станет реально опасным, угрожающим его жизни.
 Если не в порыве импульсивности.  Случаются варианты, когда подросток приходит к этому  путем долгих обдумываний
Следующие вопросы и замечания помогут завести разговор о самоубийстве и определить  степень риска в данной ситуации:
  - Похоже, что у тебя что-то стряслось. Что тебя мучает?
  - Ты думал, когда-нибудь о самоубийстве?
  - Каким образом ты собираешься это сделать? (Этот вопрос поможет определить степень риска: чем более подробно разработан план, тем выше вероятность его осуществления).
   Утверждение о том, что кризис уже миновал, не должны ввести вас в заблуждение. Часто ребенок может почувствовать облегчение после разговора о самоубийстве. Но вскоре опять вернется к тем же мыслям. Поэтому так важно не оставлять его в одиночестве после успешного разговора.
   Поддерживайте и будьте настойчивы. Человеку в состоянии душевного кризиса нужны четкие утвердительные указания. Осознания вашей компетентности, заинтересованности в его судьбе и готовности помочь дадут ему эмоциональную опору.
   Убедите его в том, что он сделал верный шаг, приняв вашу помощь. Оцените его внутренние резервы. Если человек сохранил способность анализировать и воспринимать советы окружающих, ему будет легче вернуть душевные силы и стабильность.
   Следует принять во внимание и другие возможные источники помощи:
друзей, семью, врачей, священников, психологов, к которым можно обратиться. В противном случае обратитесь к ним сами, чтобы вместе разобрать стратегию помощи.
Примечательно, что курс лечения подростка, попавшего после попытки суицида к специалисту, в основе своей,  предполагает теплые отношения между врачом и пациентом, которых так не хватает подростку в повседневной жизни. Врач должен дать понять подростку, что он всерьез воспринимает его попытку к самоубийству, что проблемы пациента действительно нелегкие, но они разрешимы, но не столь кардинальным способом. Так неужели чужой человек поймет и поддержит моего собственного ребенка лучше, чем я сам.
Анкета для родителей:
   Давайте ответим с вами на некоторые вопросы, которые помогут увидеть и отразить картину взаимоотношений с вашим ребёнком.
· Рождение вашего ребёнка было желанным?
· Вы каждый день его целуете, говорите ласковые слова или шутите с ним?
· Вы с ним каждый вечер разговариваете по душам и обсуждаете прожитый им день?
· Раз в неделю проводите с ним досуг (кино, концерт, театр, посещение родственников, поход на лыжах и т.д.)?
· Вы обсуждаете с ним создавшиеся семейные проблемы, ситуации, планы?
· Вы обсуждаете с ним его имидж, моду, манеру одеваться?
· Вы знаете его друзей (чем они занимаются, где живут)?
· Вы в курсе о его время провождении, хобби, занятиях?
· Вы в курсе его влюблённости, симпатиях?
· Вы знаете о его недругах, недоброжелателях, врагах?
· Вы знаете, какой его любимый предмет в школе?
· Вы знаете кто у него любимый учитель в школе?
· Вы знаете, какой у него самый нелюбимый учитель в школе?
· Вы первым идёте на примирение, разговор?
· Вы не оскорбляете и не унижаете своего ребёнка?
   Если на все вопросы вы ответили «ДА», значит, вы находитесь на верном родительском пути, держите ситуацию под контролем и сможете в трудную минуту прийти на помощь своему ребёнку. А если у вас большинство «НЕТ», то необходимо немедленно измениться, повернуться лицом к своему ребёнку, услышать его, пока не случилась беда!
 Суть любой поддержки человека, находящегося в этой ситуации депрессии, когда этот фундамент смысла жизни из под ног ушел, дать ему другой, вернуть почву, вернуть ощущение "нужности" и необходимости, того, что он в этом мире кому-то нужен: дайте ему этот смысл. Покажите, что вы его любите. Кто в мире будет принимать и любить меня и принимать просто за то, что я есть, вне зависимости от поступков, которые я совершаю, от слов, которые употребляю, от того как веду себя, если  не мои собственные мама и папа, кому еще я нужен в этом мире так сильно.
Кто, если не вы?

